

# 白城日报

白城日报 公益广告

早发现 早报告  
早隔离 早治疗  
对自己 对人都很好



戴口罩/少聚集/不握手  
勤洗手/多消毒/常通风



中共白城市委主管主办 白城日报社出版 国内统一刊号: CN22-0013  
白城新闻网: www.bcxww.com 本报公共电子邮箱: bcrbs0153@vip.163.com



指尖白城  
(白城日报微信)  
bcrbwax



白城日报  
(白城日报抖音)  
baichengribao

2022年3月29日 星期二 农历壬寅年二月廿七 第11517期 今日4版

设计制作/刘健雄

## “始终坚持人民至上、生命至上”

### ——习近平总书记指挥打好统筹疫情防控和经济社会发展之战述评

●新华社记者

具有强传染性的奥密克戎变异株迅速蔓延至我国28个省份。3月份以来,本土感染者累计突破7万,中高风险区一度超过600个……我国防疫抗疫工作面临严峻挑战。

直面风浪,把舵领航。

3月17日,中共中央政治局常务委员会召开会议,分析新冠肺炎疫情形势,部署从严抓好疫情防控工作。习近平总书记指出,“要始终坚持人民至上、生命至上,坚持科学精准、动态清零,尽快遏制疫情扩散蔓延势头”“统筹好疫情防控和经济社会发展,采取更加有效措施,努力用最小的代价实现最大的防控效果,最大限度减少疫情对经济社会发展的影响”。

面对世纪疫情的跌宕起伏,习近平总书记亲自指挥、亲自部署,以科学之策应对非常之难,以办好发展和安全两件大事的非凡实践,团结带领亿万人民打好统筹疫情防控和经济社会发展之战。

#### 从从严

##### ——“始终绷紧疫情防控这根弦”

起病隐匿、传染性强、单日新增感染者最高超过6000例……狡猾的奥密克戎变异株让防控变得异常困难。

近期我国本土聚集性疫情呈现点多、面广、频发的特点,数量相继超过2020年的18起、2021年的30余起。

习近平总书记始终关注疫情演变态势,牵挂着人民群众的身心健康和生命安全。

“突出口岸地区疫情防控这个重点,守住不出现疫情规模性反弹的底线。”今年3月5日,在参加十三届全国人大五次会议内蒙古代表团审议时,习近平总书记对当前疫情防控提出明确要求。

4天后,针对在多地扩散的疫情,习近平总书记又作出重要批示:当前疫情发展很快,散发面广,染疫人数大增,务必责成各有关部门和地方从严开展防控工作。

3月17日的中共中央政治局常委会会议,部署从严抓好疫情防控工作,从思想上、行动上对当前和下一步我国防疫工作进行全面动员和周密安排。

“始终坚持人民至上、生命至上”“尽快遏制疫情扩散蔓延势头”。习近平总书记在会上强调,各地区各部门各方面要深刻认识当前国内外疫情防控的复杂性、艰巨性、反复性,进一步动员起来,统一思想,坚定信心,坚持不懈,抓细抓实各项防疫工作。

关键时刻,以习近平同志为核心的中共中央审时度势、科学研判,给出有力回答,指出明确方向——“坚持就是胜利。”

人们不禁想起两年多前的一幕:

2020年1月25日,大年初一,中南海怀仁堂。习近平总书记和其他6位中共中央政治局常委坐在一起。习近平总书记表情凝重:“大年三十我夜不能寐。”

“生命重于泰山。疫情就是命令,防控就是责任”“把人民群众生命安全和身体健康放在第一位,把疫情防控工作作为当前最重要的工作来抓”……

在疫情来势汹汹的危急时刻,以习近平同志为核心的党中央发出“人民至上、生命至上”的最强音。

两年多来,病毒频繁变异,形势不断演变。对于疫情防控,习近平总书记始终亲自指挥、亲自部署,变的是不同阶段的具体防控策略,不变的是贯穿其中的鲜明主题:坚持以人民为中心,把人民放在心中最高位置。

“宁可十防九空,绝不可失防万一。”

“尽最大努力防止更多群众被感染,尽最大可能挽救更多患者生命。”

“为了保护人民生命安全,我们什么都可以豁得出来!”

……

话语掷地有声,措施坚定不移。事关亿万人民群众的生命健康安全,就没有商量的余地。这就是大党大国领袖对于人民生命健康安全高度负责的鲜明态度和义不容辞的使命担当。

正是在“人民至上、生命至上”理念指引下,当世界其他地方新冠肺炎确诊人数和死亡人数持续攀升时,中国最大程度保护了人民生命安全和身体健康,更为经济社会发展提供了坚实基础。

正如习近平总书记指出的:我国经济发展和疫情防控保持全球领先地位,充分体现了我国疫情防控的坚实实力和强大能力,充分彰显了中国共产党领导和我国社会主义制度的显著优势。

疫情常态化防控以来,习近平总书记亲自指挥部署疫情防控工作,确定了“外防输入、内防反弹”总策略、“动态清零”总方针。

“动态清零”的精髓,一是快速,二是精准。立足抓早、抓小、抓基础,不追求零感染,但发现一起就扑灭一起,守住不出现疫情规模性反弹的底线。快速和精准的“动态清零”,正是中国控制疫情的“法宝”。

2021年,德尔塔变异株带来的疫情一度波及20余个省份。中国坚持“动态清零”总方针,迅速采取防控措施,迎战德尔塔变异株,有效处置30余起聚集性疫情,基本用一个潜伏期(14天)就控制住疫情。

目前,全球累计确诊病例已超4.7亿,死亡病例逾610万;我

国感染人数、发病人数、重症人数和死亡人数都保持在较低水平。

有外媒评价,中国是全球唯一控制住德尔塔变异株传播的国家。

2022年,新冠肺炎疫情仍复杂多变、没有明显拐点——当前正处于全球第四波流行高峰,每周报告病例数超过1000万。

“各级党委和政府要始终绷紧疫情防控这根弦,坚持以预防为主,持续抓紧抓实抓细外防输入、内防反弹工作,提高防控的科学性、精准性。”春节前夕,习近平总书记在山西考察调研时,就针对全球疫情呈现新的特点,防控风险增大提出明确要求。

严谨的科学研究推演证明:以中国14亿多人的总人口基数、庞大老年群体的现实国情,如不及时从严防控,最终将形成规模性反弹,中国医疗体系面临击穿危险,后果不堪设想。吉林、上海等地迅速增高的病例,已发出了强烈警示。

有研究表明,虽然奥密克戎变异株流行期间的病死率确实下降了,但同期因疫情造成的死亡总数却高于德尔塔变异株流行的同期死亡数,奥密克戎变异株流行的危害依然严重。

“坚持科学精准、动态清零”——面对疫情跌宕对群众生命安全和身体健康带来的威胁,以习近平同志为核心的党中央旗帜鲜明。

习近平总书记多次强调,疫情还没有过去,一旦有事,蔓延起来非常快,一旦发现要采取严格处置措施,绝不松动,绝不手软。

奥密克戎变异株流行后,世界多个国家和地区的疫情水平在短时间内突然上扬。正是因为中国采取了一系列有效干预措施,这条原本陡峭的曲线趋于平缓……

3月17日的中共中央政治局常委会会议强调,各地区各部门各方面要把思想和行动统一到党中央决策部署上来,党政同责,齐抓共管,做到守土有责、守土尽责,提高防疫本领。要加强组织领导,克服麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心态,以时不我待的精神抓实抓细疫情防控各项工作。

习近平同志深刻指出,疫情防控是“国之大者”。

呵护好14亿多中国人民的生命健康,就是比天还大的事。

#### 精准防控

##### ——“努力用最小的代价实现最大的防控效果”

3月17日,习近平总书记在中共中央政治局常委会会议上就精准防控作出战略指引:“要提高科学精准防控水平,不断优化疫情防控举措”“努力用最小的代价实现最大的防控效果”。(下转四版)

## 镇赉县坚持「三个突出」构筑战「疫」最严密防线

本报讯(张永明 记者张赫)面对本轮疫情,镇赉县科学谋划,迅速行动,多措并举,加强重点人员摸排管控,全力打好疫情防控阻击战。

突出“地毯式”排查,织密“防控网”。以乡(镇、场)、街道为单位,紧盯重点疫情地区、其他疫情地区返(来)镇人员及密切接触者,按照属地管理原则,实行网格化、滚动式、拉网式摸排。在乡镇村屯,严格落实“县级领导包乡镇、乡镇班子成员包村、村两委成员包组、组长包户”工作责任制,做到不漏一户一人;在街道社区,组织动员社区工作者、网格员、志愿者、单元长等各方力量,逐户登记排查,做到不留空白、不留死角;在机关企事业单位,扎实开展“敲门行动”,采取入户走访、电话慰问、微信联系等方式,每天定期排查14天返(来)镇人员。

突出“精准化”核,拧紧“防控阀”。成立排查管控工作组,下设办公室,周密部署信息排查等工作。坚持日调度、日报告、日汇总,对摸排比对的重点人员登记造册,建立并更新数据库,调取公安部门大数据分析结果,针对疑似重点疫区返(来)镇人员,逐一排查,核实比对,精准锁定。充分发挥群防群治作用,拓宽信息来源渠道,设立举报电话,及时核查群众举报信息,确保全县疫情管控底数清、情况明、信息准。

突出“全方位”管控,筑牢“防控墙”。坚持常态化科学精准疫情防控和应急处置机制相结合,着力提高早发现、快处置能力,赢得疫情防控主动权。严把入口关,在火车站、高速公路、村组重要路口设置卡点,组织精干力量24小时值守,对外来车辆和人员进行登记检查、体温检测、环境消杀。对发现有发热、咳嗽症状的人员,立即送往定点医院,坚决阻断输入性病原。建立包保干部、社区(村)网格员、随诊医生、公安干警“四位一体”包保责任体系,切断传染性病原。强化宣传引导,县直部门(单位)包保全县各小区,机关干部纷纷佩戴红袖标,担任宣传引导员,宣传推广疫情防控政策,带动小区居民做好戴口罩、勤洗手、多通风等防护措施,引导广大群众增强自我防范意识,形成全社会共同参与的强大合力。

## 我市军队离休退休干部慰问抗疫一线公安民警

本报讯(记者张殿文)3月25日,我市军队离休退休干部代表来到市公安局,慰问奋战在抗击疫情一线的公安民警、辅警。自本轮疫情发生以来,我市广大公安

民警、辅警坚持把人民群众的生命安全放在第一位,日夜战斗在疫情防控第一线。为此,我市部分军队离休退休干部在市退役军人事务局的倡议号召下,走进市公安局,

为坚守在抗疫一线的民警、辅警送来价值1万元的生活物资,表达了军休干部对他们最真诚的问候和最崇高的敬意。

军队离休退休干部纷纷表示,他们虽然老了,上不了抗击疫情的第一线,但也要继续为社会、为人民作出力所能及的奉献。

本次慰问活动,不仅是物质上的支持,更是精神上的关怀与鼓励,进一步坚定了公安民警、辅警打赢这场疫情防控阻击战的信心和决心。

## 市工商联同心战“疫”为疫情防控贡献力量

本报讯(记者李政孚)面对本次疫情,市工商联迅速行动,组织全市各级工商联、商会和广大民营企业,积极投身抗疫一线,为打赢全市疫情防控阻击战作出了积极贡献。

提高政治站位,扎实动员部署。市工商联坚决贯彻落实市委、市政府关于疫情防控的部署要求,并在第一时间向全市各级工商联、商会和广大民营企业发布了

《白城市工商联致全市广大民营企业家的倡议书》,号召他们要进一步提高政治站位,有效发挥企业各自优势,积极投身抗疫一线,为打赢全市疫情防控阻击战贡献民企力量。

积极担当作为,发挥桥梁作用。市工商联领导积极担当作为,带头深入抗疫一线,为民营企业参与疫情防控工作搭建桥梁。同时,指派机关干部以微信

群等途径,定期加强与民营企业的沟通联系,及时转发市委、市政府有关疫情防控权威信息,切实加强疫情防控知识宣传普及,有效指导民营企业开展疫情防控工作。

激发信心情怀,履行社会责任。市工商联通过“白城工商联一点通”公众号等新媒体,积极引导民营企业树立攻坚克难的信心,齐心协力、众志成城,共同助力打赢全市疫情防控阻击战。全市各级工商联、商会和广大民营企业积极响应号召,踊跃参与一线防疫和捐赠活动,用实际行动彰显白城民营企业的责任与担当。截至3月27日,全市各级工商联、商会和广大民营企业累计捐款捐物总价值286万余元。

活用品,随时做好不回家的准备。有一次,苏婷和王万超在一个小区执行疫情防控任务,偶然遇见后,也只是匆匆打个招呼,望了彼此一眼,就继续忙碌了。

苏婷和王万超的孩子今年5岁,由于二人工作性质特殊,孩子只能交给双方父母照顾。孩子一见苏婷的面就问:“妈妈,你什么时候能陪我一天?”听到这句话,苏婷的心里不禁一阵酸楚。但她只能笑着回应:“妈妈很快就忙完了,忙完了就陪你玩!”孩子实在想爸爸妈妈了,只能通过视频聊天见他们一面。在姥姥家时,孩子总是一个人静静地坐在窗边,等待着爸爸妈妈回来。

## 白城燕麦今春第一犁

3月28日上午,白城市农科院洮河燕麦试验示范基地机械轰鸣,大型拖拉机牵引着播种机和镇压器前后有序拉开了今春燕麦播种的序幕。据了解,今年,该基地播种“白燕2号”1000亩,全市播种燕麦面积约5万亩。市农科院提前做好化肥准备和机械检修,克服了疫情和冷春的不利影响,抢抓农时,适时进行播种,争取在本周末气温回升前完成播种作业。

图①添加种子和生物菌肥。  
图②燕麦播种现场。  
本报记者 李晓明 王野村 摄影/报道

